附件4
以退伍大学生为引领 让爱国主义精神在心中牢牢扎根
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一、工作目标与思路
2018年全国教育大会上，习近平总书记指出，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务。作为上海市高水平大学建设单位，上海理工大学紧紧围绕这一根本任务，坚持社会主义办学方向，以爱国主义教育为思想政治工作主线，围绕退伍大学生这一重要群体，打造大学生讲师团、国旗护卫队、尚理军旅团、消防志愿者宣传队，通过在第一课堂军事理论课、形势政策课、走进中小学课堂进行宣讲；在第二课堂协同部队基地资源，组织参与疫情防控志愿服务、重要节点举办升国旗仪式、指导大学生军训等活动；在第三课堂依托“上海大学生”等微信公众号平台，遴选典型模范，强化教育宣传；逐渐形成三个课堂有效互动、校内校外实时联动、大中小学一体化的爱国主义教育模式。
近年来，上海理工大学坚持把爱国主义教育作为思想政治工作的核心内容，成立思想政治工作委员会，健全学生思想政治工作机制，充分发挥400余名退伍大学生的力量，让爱国主义精神在上理学生心中牢牢扎根。为此，学校获批教育部国防教育特色高校，2次荣获“上海市爱国拥军模范单位”，连续3次获得“上海市征兵工作先进集体”，20余名大学生扎根西藏日喀则、新疆地区，选择继续戍边基层，50余名大学生参加国家基层项目，奔赴西藏、云南、新疆等地参加西部计划。学校通过爱国主义教育，深化新时代思政工作，引导学生正确认识时代责任和历史使命，用中国梦激扬青春梦，激励学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者。
二、实施方法与工程
（一）融合“三个课堂”，以课堂互动深化教育内涵
1.打造大学生讲师团，第一课堂充满爱国情怀
2018年以来，“新时代·中国说”大学生讲师团应运而生，各学科、各专业优秀大学生组建大学生讲师团，400余名退伍大学生不仅参与其中，更是依托丰富的学校红色资源，走进军事理论课、形势政策课以及中小学课堂，通过讲述党史、校史和新中国成立以来的奋斗历程，引导学生爱党爱国爱社会主义。事实上，学校在2007年成立“军事理论教研室”，2009年组建“形势与政策教研部”，不仅将军事理论课、形势与政策课纳入全体学生必修课，开设了《中国近现代史》《当代世界政治与国际关系》等8门爱国主义教育通识课程，吸纳70余名党政领导、辅导员等师资，而且持续深化课堂育人模式，让大学生成为课堂的主体和中心，在宣讲过程中得到自我教育。
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“新时代·中国说”尚理军旅团大学生讲师团
2.打造爱国主义教育品牌，第二课堂活动丰富多彩
学校发布“文化类”“科技类”和“调研类”三大类别爱国主义教育实践项目50余项，由退伍大学生牵头，带动其他学生围绕科研创新、文化传承等方面，深入开展“行走的课堂”暑期社会实践。构建以退伍大学生为主的尚理军旅团、军乐团、国旗班、护卫队、消防安全志愿队等多个大学生爱国主义教育团队，在建党日、烈士纪念日、国庆节等重要时间节点举行升国旗仪式，将第一课堂学习知识依托爱国主义教育活动品牌，充分运用到第二课堂社会实践中去，逐步实现爱国主义教育阵地的有效转化。
3.打造网络新媒体平台，第三课堂强化网络引导
学校十分重视网络引导功能，将易班、微信、微博、抖音等网络新媒体作为爱国主义教育的重要载体，注重策略性与实效性。围绕退伍大学生典型人物，宣发优秀事迹，制作优秀纪录片；围绕烈士纪念日等重要时间节点，有计划、分阶段开展爱国主义教育网络宣传工作，滚动播放爱国主义教育宣传片，将第一课堂、第二课堂爱国主义教育内容搬进网络，加强退伍大学生与普通学生的交流程度，牢牢把握网络爱国主义教育主动权。
（二）搭建“三个平台”，以载体联动提升队伍力量
1.联动驻地部队，强化部队教育力量
多年来，上海理工大学与上海武警总队机动一支队、执勤二支队形成了良好的互帮互助，互传互带的联建工作机制，以退伍大学生为主体，定期组织开展军营体验日、军事训练、实弹打靶、军民联欢共建等各类爱国主义教育活动；深入开展“故乡指导员跟踪教育”活动，持续传递故乡对入伍大学生的关注和期望；与东海舰队建立训练基地，定期组织学生参观军舰及海军上海博览馆，了解我国海防建设情况；与陈云故居暨青浦革命历史纪念馆共建爱国主义教育基地，为学生的爱国主义教育培植肥沃土壤；上海市杨浦区首家高校的“退役军人服务站”入驻上海理工大学，将退役大学生服务搬进校园。
2.联动国防教育工作室，实施人员凝聚工程
以退伍大学生为主体，带动学校爱国主义教育课程教师、国防军事爱好者组建国防教育工作室，依托国防军事知识讲解、武器模型展示、兵种日常训练科目介绍等各类活动，培养大学生国防观念，培育爱党爱国爱军精神。同时积极利用新媒体资源，设立了微信板块“谈军论事”，共发布原创文章237篇，原创文字29.6万字左右。期间收到来自河北工业大学、中国科学院工程热物理研究所等学生的数篇投稿；先后有40篇文章被搜狐网、金刺猬网进行转载。
3.联动退伍大学生，发挥自我教育优势
学校与上海市杨浦区退役军人事务局、杨浦区消防救援支队、中智科创集团共同签订建立了全国第一支由30名退伍大学生组成的消防志愿者宣传队——“退役军人消防安全志愿者宣传队-上海理工大学分队”，通过培训，这些退伍大学生讲师进入企事业单位进行消防安全宣传教育。同时，由全校400余名退伍大学生牵头，发挥自身优势组建特训队，负责入伍意愿学生部队实战科目训练；组建国旗护卫队，承担学校每周升旗工作及重要节点升旗仪式；组建军乐团，邀请上海音乐学院教师指导，熟练演奏《义勇军进行曲》《歌唱祖国》《国际歌》等曲目，用声乐感召师生内心“爱国强军梦”。
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（三）贯通“三个学段”，以学校联动推进爱国主义教育一体化
1.组建军事训练团队，承担大中小学军事训练
学校退伍大学生团队每年定期选拔部分退伍大学生走进中小学，承担上理工及其附属中小学军事训练工作，以军人本色实现各类军事项目的教学工作。仅2021年，经自主推荐与武装部选拔相结合，共有26名退伍大学生队伍与武警上海市总队执勤二支队的武警战士们共同完成了学校4500人的军训工作，圆满完成匕首操、应急棍术、警棍术、擒敌拳、防暴队、刺杀操、战术队形与手语等军事项目。退伍军人专武辅导员石占魁所指导的学生空手道协会，将部队的管理方法融入到社团管理，辐射至学校教师子女，社团连续十三年被评为五星级。
2.依托大学生讲师团，讲述故事里的爱国情报国志
依托学校“新时代·中国说”大学生讲师赛，由退伍大学生组建起一支正气奋进、健康向上的退伍大学生讲师团，荣获中国说比赛一等奖，并在2021年纪念抗美援朝胜利71周年之际，与抗美援朝老战士杨慎安、胡政生、王真卿、陈正扬一起，共同深情讲述军旅生涯，更感受了老战士漫天风雪与炮火中，那段撼人心魄的长津湖战役。退伍大学生讲师团还走进附属中小学，围绕爱国主义教育、军旅奋斗生涯，向同学们讲述军队里的小故事、报国里的大志向。
3.强化国旗护卫力量，走进附属学校举办升旗仪式
在刚刚过去的2021年普陀区青少年“向国旗敬礼”活动上，由上理工退伍大学生组建的国旗护卫队，参与了在上海理工大学附属普陀实验学校正式启动。而在这之前，国旗护卫队还走向“国旗下成长”杨浦青少年迎国庆升旗仪式暨少先队队长学校“四史”学习教育研学实践活动，国旗护卫队成员与铁岭中学的四名同学和两名来自抗疫家庭的子女代表，踏着整齐划一的步伐，缓缓走到升旗台前，庄严地举行了升旗仪式。
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三、工作成效
（一）爱国主义教育机制形成
学校思想政治工作坚持以爱国主义教育为思想政治工作主线，依托退伍大学生，着眼固本培元、凝心铸魂，突出学生群体之间的示范和引领作用，注重课内外衔接、校内外协同、全面和重点结合，把爱党爱国爱社会主义落细落小落实。为此，学校制定出台《上海理工大学思想政治工作委员会》，下设“上海理工大学学生思想政治工作与学生管理委员会”，建立推进学生理想信念教育、综合素质培养和成长服务管理的“三全育人”格局，调动各方资源全面提升以爱国主义教育为核心内容的思想政治工作水平。
（二）爱国主义精神深入人心
一是疫情防控工作奋勇守护。在刚刚过去的严峻疫情中，以退伍大学生和学生党员为主体的志愿服务团队响应学校号召，积极投身到核酸采样、物资运输、校园巡逻等疫情防控工作中。他们手机24小时开机，随时投入各项紧急任务，如物资装卸、急需药配送、秩序维护、为师生理发等等，每天睡眠只有三四个小时。坚持每天升国旗，让五星红旗高高飘扬在战疫一线，为大上海保卫战注入强大的精神力量。在他们示范带领下，全校1000余名学生志愿者加入疫情防控队伍，守护生命安全和校园稳定。
二是爱国主义氛围持续彰显。学校组建尚理军旅团，400多名退伍大学生分散在校园内各个志愿服务岗位，不仅以身作则，更是吸引了许多非退伍大学生的加入。近年来，上海理工大学每年均有200余名大学生踊跃报名参军入伍，出色完成征兵任务，在上海高校中排名前列，更是先后获批“上海市爱国拥军模范单位”“上海市征兵工作先进集体”等荣誉称号，为国家输送优秀人才。
（三）人才培养成效不断凸显
五年来，爱国主义精神在上理学生心中牢牢扎根，包含多名退伍大学生在内的20余人在毕业后扎根西藏日喀则、新疆地区，选择继续戍边基层，守护国家；每年遴选10余名大学生奔赴国家地方项目，参加西部计划志愿服务。其中，西藏退伍的大学生白岩松毕业后放弃上海户口，二次入藏，主动申请在日喀则高海拔地区定日县工作，获得日喀则市优秀基层干部称号。退伍大学生文贤在庆祝中国共产党成立100周年之际，荣获上海市优秀共产党员。近年来，学校还培养出上海市大学生年度人物4名，大学生自强之星5名，校级大学生年度人物50余名，毕业生每年进入国家制造业等重点领域1000余人。
撰稿人：**
【该成果获得**年**优秀项目、**年**优秀案例等】
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