国家高技术研究发展计划（863计划）信息技术领域“高效能计算机及网格服务环境”重大项目2009年度课题申请指南

一、指南说明
    “十一五”期间，依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《国家高技术研究发展计划（863计划）“十一五”发展纲要》，863计划信息技术领域围绕国家重大工程、重大行业应用和经济发展的迫切需求，设立了“高效能计算机及网格服务环境”重大项目。
    根据“高效能计算机与网格服务环境”重大项目总体目标，本项目将要研制成功每秒千万亿次浮点运算的高效能计算机，进一步提升我国高效能计算机的研究、制造与应用能力，增强资源共享和协同工作的能力，形成具有千万亿次以上聚合浮点计算能力和3PB以上存储能力的中国国家网格服务与应用环境，支撑国家信息化建设的重要应用。
    此次发布的是本重大项目2009年度课题申请指南，主要安排高性能计算与网格应用和网格专业应用社区方面的研究课题，课题周期至2010年12月底。

    二、指南内容
    （一）高性能计算及网格应用
    课题1-2：面向制造业和资源环境重大问题的高性能计算与网格应用系统
    【课题研究目标】针对制造业和资源环境的重大需求，实现行业或领域的计算资源、数据资源的有效共享及方便使用，实现大型高性能计算与网格应用系统，提高行业或领域的生产力和信息化水平。
    【课题主要研究内容】研究如何以网格技术和虚拟化技术实现计算资源、数据资源、软件资源的有效聚合和共享，形成解决领域重大挑战性问题的高性能计算和数据处理能力；研究解决重大技术问题的模型、算法和实现技术；研究应用系统在网格环境中的部署、运行、维护和管理技术，制订网格应用的行业标准；开发行业或领域高性能计算与网格应用系统，实现生产性运行。
    【课题主要考核指标】
    基于网格技术和虚拟化技术，实现行业或领域主要计算资源、数据资源和软件资源的广泛共享和透明使用，形成行业或领域高性能计算中心和数据中心，提出并实现解决行业或领域重大技术问题的模型、算法和解决方案，基于上述设施与能力，完成行业或领域的重要应用系统，实现生产性运行。
    【课题支持年限】至2010年12月。
    【课题经费来源及构成】计划支持两个课题，每个课题863经费支持不超过500万。
    申请课题1-2应具备的补充条件如下：申请单位应该是行业与领域的主要应用部门，具有实际应用需求，有良好的应用基础。所申请的应用具有重大实用价值；课题申请的研究内容已得到行业主管部门或地方政府的支持，并已纳入行业信息化建设计划，能落实不低于1:2的配套经费。优先考虑使用中国国家网格资源的应用系统。

    课题3-8：面向千万亿次高效能计算机的大规模并行应用软件系统
    【课题研究目标】配合千万亿次高效能计算机的研制，针对气候、核能、石油、环境、航空、新能源、工业仿真优化、生物制药等领域与行业的重大问题，研制一批能运行于千万亿次高效能计算机之上的大规模应用软件系统，研制适于本重大项目的千万亿次高效能计算机的算法库，有效地发挥千万亿次高效能计算机作用，实现领域与行业高效计算，支持实际生产性运行，提高相关行业和领域的生产力。
    【课题主要研究内容】 
    根据行业与领域的应用需求以及对国产千万亿次机的应用支撑需求，研发大型并行应用软件系统。
研究内容包括：面向行业重大应用的并行计算模型、高效并行算法、基础算法库和并行算法库、并行应用软件使用环境、并行软件的可扩展性与可移植性、并行软件的性能评测与优化，开发行业高性能计算应用软件并投入实际应用。
    【课题主要考核指标】
    (1)支持行业与领域应用的高性能计算应用软件系统、技术报告、专利、应用成果等。
    (2)高性能计算应用软件应在本项目研制的千万亿次高效能计算机上运行，达到良好的可扩展性，可有效使用4096以上的处理器，并具有良好的使用环境。
    (3)基础算法库和并行算法库必须能在项目研制的所有千万亿次机上有效运行。
    (4)到2010年取得重要的领域应用成果，经济效益与社会效益显著。
    【课题支持年限】至2010年12月。
    【课题经费来源及构成】计划支持应用软件系统课题5项，基础算法库和并行算法库课题1项，每个课题863经费支持不超过400万。
    申请课题3-8应具备的补充条件如下：具有重要的领域应用背景，具有较好的并行程序开发经验，所开发的应用要在本重大项目研制的千万亿次高效能计算机系统上部署运行。

   （二）专业网格应用社区
    课题9-10：特定学科和领域的专业网格应用社区
    【课题研究目标】在中国国家网格环境上，针对生物与计算化学的科学计算领域、工业设计与仿真优化的工程计算领域，建立专业网格应用社区，整合分布在各个结点上的应用资源，为领域用户提供功能强、使用便利的网格服务。
    【课题主要研究内容】研究专业应用社区的组成结构、基本服务功能、服务方式和运行机制，研究社区管理、社区安全机制、社区Portal和网关技术、社区应用的集成与部署技术、特定社区的业务流机制。
    【课题主要考核指标】每个社区必须具有明确的用户群，每个社区中的应用服务不少于领域典型应用的50%，并保证7х24的稳定运行。
    【课题支持年限】至2010年12月。
    【课题经费来源及构成】计划支持两个课题，每个课题863经费支持不超过650万。
    申请课题9-10应具备的补充条件如下：专业应用社区的开发必须依托中国国家网格环境，由中国国家网格的研究人员与特定应用的专业技术人员密切合作，共同申请并完成课题。

