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第一章　总则 

　　第一条（目的）
　　为吸引境内外优秀人才来沪合作开展科学研究和技术创新活动，支持本市优秀科技人才参与国际合作交流活动，加快上海的科技进步与社会经济发展,增强上海的综合竞争能力,特设立白玉兰科技人才基金（以下简称“基金”）。 
　　第二条（适用范围）
　　本基金资助境内外优秀人才来沪合作开展长期或短期的科学研究、技术开发、成果孵化和转化、科学知识普及教育以及科技管理等活动期间所需的部分交通、生活费用。
　　本基金资助上海地区优秀科技人才参加境外有一定影响的国际学术会议所需的部分交通、生活费用。
　　第三条（适用对象）
　　凡直接承担费用并符合本办法第二章规定的申请条件的本市合作单位或出国人员所在单位（以下简称“申请单位”）均可提出申请。
　　第四条（基金设立、捐助与资助）
　　本基金由上海市科学技术委员会和上海市财政局共同设立，并接受境内外个人、团体和企业的捐助。本基金全年受理，一般每年审批资助一次。对于特殊情况，本基金秘书处经基金理事长批准，可先行审定、实施。基金资助年限为一年，资助经费根据所开展的工作性质与内容一次核定拨款。

第二章　申请条件

　　第五条（来沪合作者的条件）
　　来沪合作者应具备以下第（一）、第（二）项以及相应的条件：
　　（一）学风端正，具有良好的科研道德；
　　（二）一般应获博士学位或具有高级专业技术职称；
　　（三）上海地区承担的国家或上海市重大研究开发项目所急需的人才；
　　（四）在科技管理、科学知识普及教育等科技活动中对上海科技进步、经济建设和社会发展有指导作用的人才； 
　　（五）在科学研究中，取得国内外同行公认、具有前瞻性创新成果的人才； 
　　（六）在技术开发与成果孵化和转化中，取得较明显的社会、经济效益的人才。
　　第六条（合作项目的条件）
　　合作项目应具备以下条件：
　　（一）有利于解决上海关键科学与技术问题，加快研究与开发进展，降低研究与开发成本；
　　（二）有利于开阔思路，提高管理水平，促进人才培养；
　　（三）非国家保密项目；
　　（四）具有合作协议或合同。
　　第七条（参与国际学术交流的条件）
　　国际学术交流项目的主题应与上海市重点发展的科学技术领域和高新技术产业的目标紧密相关。申请资助出境 
参加国际学术会议的，一般应承担国家和上海市重大或重点项目，并具有将在国际学术会议作特邀报告或大会报告
的邀请信和已被国际学术会议接受的论文（至少应为口头宣读的论文）。 

第三章　申报、评审与管理

　　第八条(申报材料）
　　申请单位应向本基金秘书处提交《白玉兰科技人才基金申请书》和有关附件材料。 
　　第九条（评审程序与原则）
　　本基金秘书处受理申请、组织评审、确定资助人员和经费，报基金理事会审定后予以公布。 
　　基金评审的原则是依靠专家，发扬民主，择优支持，公正合理。
　　第十条（合同签订与检查）
　　本基金秘书处负责与通过评审的申请单位签订《白玉兰科技人才基金资助合同》，检查基金资助的执行情况。申请单位应认真落实《白玉兰科技人才基金申请书》中承诺的各方面支撑条件，支持并督促有关人员认真开展工作。
　　第十一条（经费管理）
　　资助经费在申请单位的管理监督下，由有关合作者支配使用，任何单位、个人不得克扣或挪用。
　　第十二条（完成程序）
　　资助期限结束后一个月内，申请单位应督促有关人员认真撰写《白玉兰科技人才基金总结报告》，并附有关材料。申请单位应填写《白玉兰科技人才基金财务决算》，一式二份，一并报送基金秘书处审核备案。

第四章　组织机构与基金管理

　　第十三条（基金理事会组成）
　　本基金设基金理事会。基金理事会由上海市政府有关部门领导和捐助资金达到一定额度以上的国内外个人、团体企业代表组成。
　　第十四条（基金理事会职责）
　　基金理事会负责筹集资金、审定工作方针和年度计划、审定正副秘书长人选、审定经费资助原则、审定获资助者、审查经费使用情况和修改管理暂行办法等重要事项。
　　第十五条（基金理事会理事长与顾问）
　　基金理事会理事长由上海市科学技术委员会和上海市财政局提名，基金理事会通过。基金理事会根据需要可聘请国内外著名人士担任顾问。
　　第十六条（基金理事会秘书处）
　　基金理事会下设秘书处，是基金的办事机构。秘书处挂靠上海市科学技术委员会，正副秘书长由上海市科学技术委员会和上海市财政局共同提名，基金理事会通过。秘书处负责对外联络、组织评审、信息发布、基金财务管理和基金日常管理工作。
　　第十七条（基金使用原则）
　　基金年度经费主要依据基金增值和专项拨款、赞助，基金本金原则上不动用。基金行政办公开支一般不超过当年基金收入的10%。
　　第十八条（审计监督）
　　基金实行单独建帐管理，专款专用，接受上海市科学技术委员会的审计监督。

第五章　附则

　　第十九条(解释权）
　　本办法由上海市科学技术委员会解释。
　　第二十条（生效日期）
　　本办法自发布之日起施行。
